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íHindenburg a német köztársaság elnöke.
A német nemzet hatalmas 

bizonyságot szolgáltatott törhetet
len nemzeti érzéséről és önbizal
máról. A köztársaság elnökévé azt 
í férfiút választotta meg, akinek 

„(tevéhez a német harci dicsőség 
őszebb emlékei és az ellenség 
egádázabb elkeseredése fűződik.
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Hindenburg, a világháború nagy 
Mvezére, népének akaratából újra 
intézője lett hazája sorsának.

A világesemények ma a német 
elnökválasztás eredménye körül 
kavarognak. Mi volt a célja Hin- 
áenburg fölmagasztalásának ? Har
cot akar-e megint a német nem
it? Büszkeségét akarja-e meg
hatni ellenségeinek, mikor az 
hiúit harcok félelmes katonáját 

. be a legmagasabb polgári hata- 
'h hordozójává? Erejét akarja-e 

•gtatni?
Azok a megnyilatkozások, ami- 
I német részről Hindenburg 

■ ökségére vonatkozóan naplói
ba olvasunk, más magyarázat- 
‘ szolgálnak. Németország nagy 
hódásokon esett át a békeköté- 
A óta. Sok belső zavar, gazda- 

i válság dúlta sebzett életét, 
hóemberei, akik a forradalmak 
hn felülkerekedtek, nem voltak 

‘ó urai nagy hatalmuknak. — 
his jelszavakkal, gyarló csele
itekkel vezették népüket egyik 
■’-sbóI a másikba.
A német életerő lassanként

mégis győzedelmeskedett a bajo
kon s a fejlődés útjára tért. A gaz
dasági élet megszilárdult, a német 
ipar és kereskedelem újra hatal

masan nekilendült. A munka újra 
fölemelte a német nemzetet.

Most aztán arról van szó, hogy 
ez a helyzet állandósuljon. Olyan 
vezetőt akar tehát a német nem
zet, aki tekintélyével, bölcsessé
gével szilárd alapot vet az építő 
munka számára. Aki megfékezi a 
párt- és oszíályharcokat s nagy 
nemzeti célokra egyesíti az erőket.

Ezért tette fejévé legnagyobb 
fiát: Hindenburgot,

Minden, amit Hindenburg el
nöki programmjából ismerünk, 
amit megválasztása előtt és után 
mondott, amellett szól, hogy ő a 
békés, alkotó munkát akarja bizto
sítani nemzete számára.

Amint egyik nyilatkozatában ki
fejezi :

„Ne képzelje senki, hogy 
most, megválasztásom után 
akármelyik párttól előírá
sokat fogadok el. A harc el
múlt. Most a közös munka 

■ következik. Én kész vagyok 
minden németnek, eddigi 
ellenfeleimnek is tartózko
dás nélkül kezet nyújtani 

a közös munkához.44
r

Érthető, hogy azok a nemzetek, 
amelyek nemrégiben Németország 
ellen küzdöttek, nagyon bizalmat
lanul fogadják a katona elhívását 
a polgári hatalom élére. Az ango
lok és amerikaiak is aggodalmuk
nak adnak kifejezést lapjaikban 
Hindenburg megválasztása miatt, 
a franciák pedig dühösen támad
ják és háborús célzatokkal gyanú
sítják meg a németeket.

A nagy esemény megtörtént: 
a német nemzet vallomást tett tör
hetetlen nemzeti érzéséről. A közel 
jövő fogja megmutatni, hogy áldás 
vagy a bajok újabb áradata fog-e 
fakadni ebből a bátor megnyilat
kozásból.
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A Magyar Párt kiáltványa.
Az erdélyi magyarság közéletét 

még mindig a csíki szenátorvá
lasztás botrányai foglalkoztatják. 
Most már bizonyítékok alapján 
ítélhetni meg, hogy milyen vak
merő módon hamisították meg a 
magyar szavazatok eredményét.

A választások eseményeinek 
számbavétele után büszke elégté
tellel állapítjuk meg, hogy a nép 
hűségesen megtette kötelességét. 
A falvak egy akarattal vonultak 
föl a szavazó urnákhoz s tánto
ríthatatlan bátorsággal tettek bi
zonyságot fajszeretetükről, ma
gyar érzésükről. Hogy a hatal
mas tömegben akadt nehány áruló 
is? A többiek hűsége annál dicső
ségesebben ragyog !...

Szó sincs róla, fájdalmas do
log, hogy a magyarságnak ez a 
fölemelő, szép összetartása nem 
hozta meg a kívánt eredményt. 
Ám a választás meghamisított 
mérlege nem ejt csorbát a dr. 
Gyárfás Elemér nagyértékü egyé
niségén, sőt a rokonérzés egész* 
áradatát szerezte meg számára. 
Végeredményében a magyar ügy 
számára is nagyobb nyereség 
annak a kiderülése, hogy tudunk 
összetartani, kötelességszerüen 
helyt állani, mint lett volna annak 
az egyetlen szenátori helynek az 
elveszítése.

Vereség itten nem a magyar
ságot érte, hanem azt a kormány
zati rendszert, amely a csíki vá
lasztások gonosz visszaéléseit, 
erőszakosságait elkövette. — Az 
igazságszerető magyar nép lel
kén sikerült a kormányzatnak 
olyan sebet ütnie, amely hosszú 
éveken át fájdalommal és keserű
séggel fogja emlékeztetni kisebb
ségi sorsának mostohaságára.

Megbántott, de meg nem tört 
magyarok! — mi pedig tartsunk 
össze továbbra is jó és balsors
ban egyaránt. Fájdalmaink, remé
nyeink közösek, járjuk kezet fogva 
nehéz kálváriánkat. Kövessük bi
zalommal azokat, akik törhetetlen 
magyar érzésükkel, tudásukkal, 
nemes jellemükkel előttünk járnak.

A Magyar Párt vezetősége ki
áltványt intézett Erdély magyar 
népéhez a csíki választás ügyé
ben. Vegyük tudomásul annak 
megállapításait s merítsünk erőt 
biztatásaiból jövendőnkre nézve.

A kiáltvány igy hangzik:

Erdély magyar népéhez;
A csíki szenátor-választásnál a kor

mányhatalom közegei > kíméletlen erő
szakoskodással s nyílt törvénysértéssel 
eltávolították az urnáktól a Magyar 
Párt bizalmiférfiait s ezek távollétében 
a legbántóbb eszközökkel meghamisí
tották a népakaratot, mely fölemelő 
egységgel nyilatkozott meg a magyar
ság jelöltje mellett.

A Magyar Párt elnöki tanácsa nyil
vánosan megállapítja, hogy a válasz
tási törvény 56. §-a értelmében „a 
megkezdett választás megszakitál nél
kül lefolytatandó" és a 45. §-a értel
mében „'ja valamely párt nem kíván 
élni ezzel a jogával, b°gy bizalmi és 
összekötő férfiakat alkalmazzon, a 
többi pártok mégis alkalmazhatnak 
ilyeneket".

Megállapítja az elnöki tanács, hogy 
a törvény eme rendelkezéseit a kor
mányhatalom közegei a csíki szenátor
választásnál égbekiáltó módon meg
sértették.

Az elnöki tanácsnak okmányszerü- 
és tanubizonyitékok állanak rendelke
zésére, melyek alapján kétségbevon- 
hatatlanul beigazolható, hogy a válasz
tás éjszakáján bűnös kezek az urnák 
tartalmát meghamisították.

A bizonyítékokra támaszkodva elha
tározta az elnöki tanács, hogy az or
szág alkotmánya és törvényei iránti tisz
teletének kifejezéseképen kísérletet 
tesz elsősorban arra, hogy az elszen
vedett gonosz jogsérelem az erre hiva
tott törvény és fórum által orvosoltas- 
sék s ehhezképest a törvénytelenül 
szerzett mandátumot a szenátusnál 
megtámadja.

Addig is azonban, amíg a szenátus 
e kérdésben állást foglalna, az elnöki 
tanács a Magyar Párt s az egész ma
gyarság nevében a legmélyebb felhá
borodással tiltakozik, az elkövetett jog- 
tiprások és törvénysértések ellen.

Az elnöki tanács a csíki visszaélé
seket az összmagyarság sérelmének 
tekinti s annak a meggyőződésének is 
kifejezést ad, hogy a magyar kisebbség, 
ilyen brutális megsértése semmiesetre 
sem szolgálhatja az állam belső rend
jének fontos érdekeit.

Az elnöki tanács meghatott szívvel 
mond köszönetét a csíki székenység- 

nek azért, hogy a választás alkalmi,I 
val oly szilárd és lélekemelő egyséj 
ben és páratlan fegyelmezettség 
szállott síkra a magyarság jelöltje írj 
lett. A Magyar Párt hálája és legte;. 
jesebb elismerése kiséri a csiki sz>. 
helység magasztos megmozdulás^ 
meíy biztos záloga a végeredménybei 
elmaradh tlan sikernek.

A bünö* visszaélések kihívják a kői 
vélemény gos felháborodását és a. 
nek átka visszaszáll azok elkövetőire,

Mi azo in haladunk tovább mei 
kezdett utunkon, megcsufol tatásunkba 
is feleme fővel s bizakodó szívvel! 
' A Magyar Párt elnöki tanácsinál 
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tartott ültőéből
Dr. Deák yula Ugrón Istvi:.
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Lehullt az álarc!
Anghelescu miniszter halálra 
ítélte a felekezeti oktatást I - 
Durva bánásmód a magyarság 
képviselőivel. — Az egyházak 

ossz ’vták főtanácsaikat.

Az ap A sebek és tííszurásol 
után halá_s csapásra emelte kézéi 
az ősi m; ar iskolák ellen Anghe
lescu miniszter. Törvényjavaslata 
amelyet 1 mutatott a magyar egy
házak é° a Magyar Párt kikul- 
dötteinek még fcifyaHásos nevű
ket is el' "“li ez iskoláknak s egy
szerűen ...agániskoIáknak nevezi 
őket. S a névnek megfelelő az a 
szomorú sors, melyet évszázados 
kollégiumainknak, gimnáziumaink- 
nak szánt a miniszter elvakul! 
sága. Ez iskolák felügyeleti jogi 
például egyszerűen kiveszi a fel
tartó egyházi hatóságok kezét: 
s közvetlenül az állam önkén: 
alá rendeli. Ennek a felforgató 
intézkedésnek jellemzésére szol 
gálhat, hogy a törvényjavasl- 
érteimében az állam a fenntart 
egyházi hatóságok teljes mellőző 
sével fogad jelentéseket és kiü 
parancsokat a „magán “-iskoh 
igazgatóságának.

De nemcsak a középfokú okí 
tás terén, hanem az óvodák o' 
elemi iskolák helyzetének megaí ■ 
pitása körül is a fojtogató rend: 
kezések hosszú sorozatát akT 
életbe léptetni a törvényjavas! 
A magyar elemi iskolák zo’i. -
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rozatát ezúttal megjelölni, lesz 
mód és alkalom erre, hiszen ez 
a javaslat fogja uralni és jórész- 
ben eldönteni magyarságunk sor
sát.

A javaslat enyhítését egyelőre 
S remélhetjük. Anghelescu mi- 

:ter tárgyalásra hívta meg az 
egyházak és a Magyar Párt kép- 

i viselőit, mikor azonban ezek az 
Nemleges tárgyalásnak alapot 
akartak vetni, a legdurvábban meg- 

: [ámadta és visszautasította őket. 
Általában olyan durván és türel- 

' retlenül viselkedett, hogy a ma- 
| jyar kiküldöttek kénytelenek voltak 
' í tanácskozást félbeszakítani.

Nekünk magyaroknak ezután az 
ajabb kulturális merénylet után 
Km szabad megrendülnünk. Igá
ink van mind a békeszerződések, 
i'iiid az ország alkotmánya, mind 
z általános emberi jogok néző- 

• untjából. Lelki méltósággal kell 
® akadnunk az elnyomó kéz sujtá- 

í s áldozatos szívvel összetar- 
‘afa ai legdrágább kincseink védel- 

zében.'
küí')yö. Az egyházak elhatározták, hogy 
' : végzetes ügy megbeszélésére 

iszehivják legfőbb tanácskozó 
j íveiket. Hisszük, hogy ezek a 

j0. ácskozások megállapítják a ma- 
arság méltó feleletét az Anghe- 
íu elvakult terveire. Fődolog, 

M e nehéz időben mi magya- 
£ 'i egyért együtt. legyünk!

F v1
"F:ban felszerelt gazdasági 
b eke, borona és alkatrész 

, raktár, vadásztöltények.

Bulgáriában megismétlődnek a zavarok.
Az orosz bolsevízmus aknamun

kája válságos helyzetbe sodorla Bul
gáriát. Ismertettük azt a merényletet,

Boris király.
amelyet fegyveres utonállók követtek 
el Boris király autója ellen. Ez a me
rénylet nem sikerült, ám annál réme
sebb hatása volt egy másik merénylet
nek, amely egy templom kupoláját 
robbantással a közönség fejére dön
tötte. A százak életébe került merény
letet a kormány szigorú rendszabályok-

Hindenburg megválasztásának 
hatása. Európa és Amerika közvéle
ményében uiabb meg újabb izgalma
kat vált ki Hindenburg megválasztása. 
Legmérsékeltebb hangon foglalkoznak 
a kérdéssel az amerikai Egyesült Álla
mok lapjai. Ezek túlnyomó részben 
azon az állásponton vannak, hogy 
Hindenburg a rendet és a békét fogja 
képviselni, tehát Németország számára 
folyósítani lehet a kilátásba helyezett 
kölcsönöket. Az angol közvélemény 
már nyugtalanabb. Attól tartanak, hogy 
Hindenburg utat fog nyitni Vilmos 
császár visszatérésére, ami nagy kava
rodásokat keltene. A franciák ideges
sége nem ismer határt. Németország 
katonai ellenőrzésének megszigorításá
val és a megszállás kiterjesztésével 
fenyegetőznek. A választás persze a 
németségre gyakorolt legizgalmasabb 
hatást. Ausztria németjei nagy nép- 
gyüléseket tartanak és követelik, hogy 
Ausztria csatlakozzék Németországhoz. 
A német nemzeti érzés hatalmas ere
jére vall az a viselkedés, amit a Hin
denburg ellen szavazó párt tanúsít. 
Marx, aki az elnökválasztáson meg
bukott, kiáltványt intézett híveihez, hogy 
a német egység megóvása érdekében 
Hindenburgnak mindenben engedel
meskedjenek.

Magyarország gazdasági helyzete 
fokozatosan javul. Sniith Jeremiás a 
magyarországi pénzügyi főbiztos ne- 

kai torolja meg. Többeket a merény
lők vezetői közül elfogtak és kivégez
tek. A rend fenntartása érdekében a

A felrobbantott székesegyház.
bolgár kormány fölemelte a hadsereg 
létszámát. Az ántánt hatalmat is végre 
belátták, hogy Bulgária belső békéjé
nek megőrzése végett nagyobb had
erőre van szükség, mint amennyit a 
békeszerződés megenged s ezért a 
hadsereg létszámának fölemeléséhez 
hozzájárultak.

hány heti tartózkodásra Newyorkba 
érkezett. Az egyik bostoni lap tudósító
jának Magyarország pénzügyi és gazda
sági állapotáról a következő érdekes 
nyilatkozatot tette:

— Magyarország talpraállifása már 
a látóhatáron van. Az ország költség
vetését az első hat hónap alatt rendbe
hoztuk, de ezt csak a magyar kormány 
és a magyar nép lelkes közreműkö
désével tudtuk elérni. Az adók nagy
sága ugyan felette áll a megszokott 
színvonalnak, mégis pontosan és kész
ségesen folynak be. A kormánynak 
legsúlyosabb gondja volt 'a közigazga
tási kiadásoknak a csökkentése. Más
fél évvel ezelőtt tizenötezer felesleges 
tisztviselője volt az államnak. Ezek lét
számát fokozatosan leszállítjuk.

Az üzletviszonyok javulnak, az árak 
azonban még mindig magasabbak több 
szomszédos ország árainál. A munkás
helyzet nagyon jó. Magyarország leg
alább kétharmadában földmivelő ország 
s ha minden behozatalt be is szüntet, 
akkor is meg tud élni. A főbiztos ki
jelentette végül, hogy a népszövetség 
semmikép se akar beavatkozni a ma
gyar politikába.

Miért nem hagyta jóvá a magyar 
parlament az orosz szerződést ? 
Erre a kérdésre érdekes feleletet ad a 
Brassóban megjelenő „Kronstiidter Zei
tung" egyik közelebbi vezető cikke. 
A nagy tájékozottságra valló íejtegeté-
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mert bölcsője nem Brünn táján ring; /
Kijelenti, hogy utolsó leheletéig '
deni fog a nép jogaiért és ai®
szabadságáért.

sek rövid foglalatját a következőkben 
adjuk: A múlt év nyarán Kánya Kál
mán magyar nagykövet és Krestenszki 
orosz követ fontos kereskedelmi meg
egyezést kötöttek Berlinben. A meg
egyezés nagy előnyöket Ígért a magyar 
kereskedelem számára. Ha a magyar 
parlament gyorsan helybenhagyta volna 
az egyezményt, a magyar gyárak nagy
értékü megrendeléseket kaptak volna 
Oroszországtól. A parlament azonban 
nem sietett a szerződés elfogadásával. 
A halogatásban része volt annak is, 
hogy Magyarország aggódott az orosz 
boisevizmusnak Budapestre való bevo
nulásától. Ám a főok nem ez volt. 
Magyarország mind valutájával, mind 
kölcsöneivel az angolok és amerikaiak 
befolyása alá került. Az volt tehát a 
kérdés, hogy mit fognak szólni az orosz 
szerződéshez Anglia és Amerika ? A 
szerződés megkötésekor még Macdo- 
nald munkáskormánya volt uralmon 
Angliában, amely az oroszokkal való 
megegyezést nem nézte rossz szem
mel. Ám az élesszemü Bethlen gróf 
miniszterelnök észrevette, hogy a mun
káskormány uralma nem fog sokáig 
tartani. A szerződés végleges megkö
tésével tehát jónak látta várni mind
addig, amíg a választások eldöntik 
Anglia politikai helyzetét. A választá
sokon a munkáskormány csakugyan 
megbukott s igy Magyarország állás
foglalásának az orosz szerződés ügyé
ben az uj helyzethez kellett alkalmaz
kodnia. Anglia és Amerika pedig nyíl 
ván azt kívánták, hogy Magyarország 
egyelőre mondjon le az orosz szerző
dés megkötéséről. A szerződés meg
kötésére tehát csak akkor fog sor ke
rülni, mikor Anglia és Amerika is meg
egyeznek Oroszországgal, ez az idő 
pedig nincs nagyon messze. A mostani 
visszavonulás Budapest és Moszkva 
között egyáltalán nem okozott nagyobb- 
rnéretü elkedvetlenedést.

Hlinka tót népvezér panaszai. A 
tót néppárt Zsolnán több mint tíz
ezer ember előtt gyűlést tartott. Hlinka 
népvezért diadalmenetben vitték be a 
városba és kitörő tapssal köszöntötték 
a szónoki emelvényen. Összetartásra, 
egymásiránti szerétéire, egyetértésre 
hívta fel hallgatói figyelmét, mert Szlo- 
venszkót végveszedelem fenyegeti. Szlo- 
venszkó ma anyagi, erkölcsi, gazdasági, 
kulturális és vallási tekintetben a tönk 
szélére jutott s ettől a végveszedelemtől 
csak a tót nép egyetértése, tömörülése 
mentheti meg. Nem akarom — úgy
mond — hogy ez az állam, melynek 
megalkotásában csekélységem is kivette 
a maga részét, katona-, rendőr- és 
csendőrállam iegyen, amely nemzetem 

sírját ássa. A hivatalokban mellőznek, 
földet nem kapunk, sőt ami van, azt is 
elveszik és másoknak adják. A tót ipa
ros a tönk szélére jutott csak azért,

A „Magyar Nép“ ősei.
Az első magyar néplap Erdélyben.

Idestova másféiszáz esztendeje, hogy 
az első magyar hírlapot 1780 január 
elsején kiadta Ráth Mór Pozsonyban 
„Magyar Hírmondó” címmel. Idegen 
nyelven írott hírlapunk már azelőtt het
ven esztendővel is volt, a „Mercurius 
Hungaricus”, amit Eszterházy kuruc 
generális adott ki, de ez főleg csak 
kuruclabanc dolgokkal foglalkozik s 
igy kevésbé felel meg a hírlap-jelleg
nek. A magyar újságok történelmét 
mégis ettől kel! számítanunk, mig a 
magyarnyelvű hírlapirás történetét a 
pozsonyi Magyar Hírmondótól keltez
zük. Ezekre az újságokra természetesen 
nagyon kevesen fizettek elő. Inkább 
csak főranguak és papok olvasták s 
igy a városok polgársága, a közneme
sek, szabadok és ipartüzők nem igen 
jutottak hozzá.

A hirlapirásnak az a foka, amikor a 
köznépet is figyelembe vették, csak év
tizedek múlva fejlődött ki. 1814-ben 
Pethe Ferenc már „Gazdaságot célzó 
ujság“-ot ad ki s ettől kezdve három 
mezőgazdasági lap is jelenik meg az 
1830-as évekig, amikor Pozsonyban 
megjelenik a „Filíértár”, 1834 ben pe
dig Kolozsvárt Brassói Sámuel szer
kesztésében a „Vasárnapi Újság*. Ez 
a lop volt tulajdonképen az első olyan 
lap, amely a polgárságnak, ipartüzők- 
nek, mezei gazdáknak készült s amint 
alcíme mutatja, a „Közhasznú ismeretek 
terjesztésére* indította meg a magyar 
tudományos élet kiváló férfiuja, Brassai 
Sámuel. Ez a „Vasárnapi Újság” ter
mészetesen nem azonos a későbben 
keletkezett hasonló cimü szépirodalmi 
lappal, viszont határozott jelentősége 
abban rejlik, hogy ez volt az'első 
általánosan elterjedt magyar néplap, 
amely ráadásul épp Erdélyben, Kolozs
várt jelent meg s mint ilyent, minden
kép a „Magyar Nép* ősének tekint
hetjük.

Tartalmánál, terjedelménél és formá
jánál fogva is nagyon hasonlít a mi 
„Magyar Népiünkhöz. 1834 április 
ó-án jelent meg az első száma, 8 olda
lon, ugyanakkora alakban, mint a „Ma
gyar Nép” s attól kezdve minden va
sárnap megjelent. A mai vezércikknek 
megfelelő első cikke egy általános je
lentőségű s a tudomány népszerűsíté

sét szolgr'ó komolyabb közlemény vo: 
azután t .indenkit érdeklő népsre 
cikkeket közölt, majd országismertslt 
közérdek dolgokat, újsághíreket svi.j 
gül egy !:ls történetet, ami elbeszélt/ 
nek feleli meg, vagy verset, valamin;, 
piaci és gazdasági árakat ismertette, '

Az elő zetési ára is olcsó veit, „pe : 
gőben 1 f 36 kr.” A lap utolsó I; 
sábján, (épp úgy két hasábos volt; , 
beosztása is, mint a „ Magyar Nép i 
első oldalai gyakran), ott állott azor 
bán a megjegyzés: „Rendelésnél 
pedig senkinek is jujsággal nem se 
gélünk.” '

Az 1848-as idők aztán fordulat i 
jelentettek a „Vasárnapi Újság" éfe ; 
ben is. Részben, mert akkor Brast j 
Sámuel felköltözött Budapestre, részt- ’ 
pedig az akkori körülmények mialt j 
kolozsvári „Erdélyi Muzeum Égd;. 
könyvtári ban az 1848 nov. 9 iki st-a 
az utolsó, talán ezzel is szűnt tíiet: ' 
hasznos zolgálatot teljesítő első r. í 
gyár néplap.

1848-t n Vas Gereben és Aia ? 
János is indítottak „Nép barátja' cr 
mel egy néplapot s ettől az idó: * 
kezdve a magyar újságírásnak állandó: “ 
célja vol a megfelelő, komoly, te 
nos ismereteket terjesztő, egyszí t: 
könnyen irthető stiííisban irt népit g,

A „Vasárnapi Ujság“-ot p®: v: 
hosszú ideig nem érhették utói, ki 
hiányzott mindeniktől egy Br& ki 
Sámuel, akinek minden tudote E 
ágban egyforma nagy jártassága' m 
s szive, szeretetével csinálta az e: 
lapot. Épp úgy, mint ahogy mc ‘ 
„Magyar Nép“-et csinálják. d

5. Nagy Lásí-'.J*

Erdély története
A „Magyar Kisebbség* nemzet?-’ é 

kai szemle pályázatot hirdet a te- 
kező cimü műre:

Az erdélyi magyarság története- 
nős tekintettel a művelődés törtére:

írassák meg 8—10 nyomatott ! 
terjedelemben Erdély müveit közc^ r 
számára, könnyen érthető és élvez 
módon az erdélyi magyarszíg törte 
a beköltözéstől 1918. novemberéig 
hogy a mű fordításban az érd- 
külföldet is felvilágosíthassa. T

A mű célja, hogy Erdély jele
gének kiemelése mellett ismerte;:-’
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a magyarság szerepét, alkotásait, ezek
nek az utókorra gyakorolt hatásait. A 
műből világosan tűnjék ki, mit hozott 
át a magyarság múltjából a jelenbe, 
milyen része volt Erdély kultúrájának 
fejlesztésében és milyen hatásai a többi 
erdélyi nemzetekre.

A pályadij 25.000 Leu.
A pályázók a mű tervezetét és egy 

kidolgozott fejezetét, a szerző nevét 
rejtő jeligés levéllel együtt, 1925. évi 
augusztus hó 20-ig nyújtsák be a 
.Magyar Kisebbség" szerkesztőségénél 

i Lúgoson. A szerkesztőség bírálatra az 
F Erdélyi Irodalmi Társaság elnökségét 

kéri fel és a legjobbnak talált tervezet 
és fejezet szerzőjét az egész mü meg
írásával megbízza.

A pályadij az egész mü benyújtása 
után adatik ki. A mü kiadásáról a szer
kesztőség gondoskodik. •

Az elvakult állomositás ellen.
Anghelescu iskolapolitikája a románok 
jobbjait is a legnagyobb aggodalommal 
tölti el. Élénken nyilatkozott meg ez 
az aggodalom a görögkeleti Szinodus 
kolozsvári gyűlésén. A görögkeleti egy
ház állam-egyház, minden előny és 
kedvezés kijár neki, érdekei teljesen 

s azonosok az államéval. És a szinódus 
szónokai kevés kivétellel mégis tilta
koztak az ellen, hogy az állam a fele
kezeti iskolákat megsemmisítse. Egyik 
szónok szerint a magyar felekezeti icko- 
lákat nem bezárni, hanem támogatni 
kellene, mint ahogy azt a békeszerző
dések előirják.

A nép közé kell menni! Goga Ok- 
tavián, aki a magyar szavazók támo
gatásával lett a szászrégeni kerület kép
viselője, közelebbről hosszabb nyilat
kozatot tett a román Néppárt és a 
Magyar Párt csúcsai megegyezéséről. 
Ennek a nyilatkozatnak egyik része 
sínket közelebbről érdekel. Azt a ta
nácsot adja Goga Oktávián a magyar 

■ tanult embereknek, hogy érintkezzenek 
sűrűbben a falusi néppel. — Nem 

/ szükség — mondotta — szónoklatokra 
;árni a nép közé, csak éppen talál
kozni kell velük és érdeklődni ügyes- 
-ajos dolgaikban, de állandóan. A ma
gyarság vezető társadalmi elemeinek, 
-z értelmiségi pályák embereinek a 
■’-pnel, a faluval, a városok kisembe- 
’évei mindennap meg kellene találniok 
•' érintkezést, ami természetes meg
rovássá válik s az egész magyarság 
•itút bensőségessé és együttessé teszi, 

így lehet a magyarság a román 
’-tok eleit is számottevő politikai tö-

v /.rő. —• Ezt a felfogást teljes mérték- 
osztjuk és a jóakarata tanácsot 

szívesen megfogadnék, ha az olyan 
egyszerű dolog volna. Sajnos azonban 
úgy áll a dolog, hogy városi, tanult 
magyar ember nagyon nehezen tud 
megszólalni és kapcsolatot találni a 
falusi nép körében. Útját állják az 
érintkezésnek a hatóságok, csendőrök, 
jegyzők. Egy kis összejövetel tartása, 
ha még olyan nemes és ártatlan cél
ból is, a legnagyobb nehézségekbe üt
közik. Ezeket a nehézségeket kellene 
eloszlatni, hogy a belső érintkézés meg
indulhasson. Ha némiképpen ut és mód 
nyílnék rá, a magyar értelmi osztály 
bizonyosan örömmel osztaná meg tu
dását, szivét-lelkét a faluval.

Május 15-ig lehet beváltani az egy 
és két lejes papírpénzeket. Mivel az 
egy és két lejes papírpénzt április 1-ig 
nem váltották be mindenütt, a bevál
tás határidejét május 15-re tűzték ki. 
Ez alatt az időköz alatt a jelzett pén
zeket az állampénztárnál lehet becse
rélni.

Jégeső. Múlt hó 27-én nagy jégeső 
pusztított Firtosváralja és a szomszé
dos községek határán. A jégeső a gyü
mölcs-virágokat tönkretette és a búzá
nak is nagymértékben ártott.

Egy dúsgazdag leány s a vak 
katona házassága. Az olaszországi 
Sondrionó városban megtelepedett nem
rég egy Antonio Valgo nevű hadirok
kant, aki a háborúban elvesztette a 
szemevilágát. Kis nyugdijából éldegélt 
szerényen, mindennap kiment sétálni 
az utcára, botjával tapogatva maga 
előtt az utat. Egvizben letért a gya
logjáróról és majdnem elütötte egy 
automobil. Szerencsére, még idejében 
ott termett mellette egy fiatal leány, 
Mardeni kisasszony, aki a város egyik 
legtekintélyesebb családjának egyetlen 
örököse. Hirtelen megragadta a vak 
katona karját és félrerántotta az auto
mobil elől. Ezután gyakran megtörtént, 
hogy a leány gyöngéden átvezetgette a 
háború szerencsétlen áldozatát az ut 
egyik oldaláról a másikra, nehogy baja 
történjék. Később már sétálgattak is 
együtt. A leány áhitatosan hallgatta a 
vak harcos háborús kalandjait s meg- 
vakulásának történetét. Egy megsebe
sült bajtársát akarta kimenteni Valgo 
egy bombázott ház romjai közül és 
eközben mind a két szemét kiégette 
egy robbanás tüze. Most már őt von
szolta ki nagy erőfeszítéssel a romok 
közül súlyosan megsebesült bajtársa. 
A nemcsszivü fiatal leány, akinek ke
zéért tekintélyes és gazdag kéről: ver
senyeztek, belesz éretett a vak harcosba 
és elhatározta, lu-gy nehéz sorsa meg
könnyítésének fogja szentelni életét. 

Gyöngéd szerelmük kifejlődését nem 
gátolták a leány szülei és megtörtént 
az esküvő is, melyen ott volt a rok
kantak szövetségének képviselője is,, 
aki szintén vak katona.

A szövetkezetek Dániában A dán 
szövetkezetek igen szép és eredményes 
munkát fejtenek ki az ország mező
gazdasági termelésének fejlesztése ér
dekében. A huszonöt éves szövetkezeti 
munka fejlődését mutatják azok az 
adatok, amelyek szerint a szövetkeze
tek Dániában az 1900 évben 170 millió 
K összforgalmat értekei, mig 1924-ben 
már ennek több mint tízszeresét, 1763 
milliót. Ennek a forgalomnak az orosz
lánrészét a tejszövetkezetek érték el, 
amelyek 820 millióval szerepelnek.

Hideg nyár lesz? Amerikai időjó
sok sokat beszélnek arról, hogy az 
idei nyár minden valószinüség szerint 
rendkívül hűvös lesz. Az amerikai hadi
tengerészet megfigyelő irodájának véle
ménye szerint a következő nyár az 
1916. év nyarához fog hasonlítani.

Az utolsó rabszolgák. Az angol 
parlamentben egy miniszter nemrég ki
jelentette, hogy angol uralom alatt egy 
rabszolga sincsen többé. Az angol 
közvéleményben azonban most csaló
dást keltett egy lap hire, amely ezt a 
tényt megcáfolta. Eszerint Indiában még 
most is vannak rabszolgák.’ A nepáli 
maharadzsa indiai domíniumában ezidő- 
szerint még 50.000 rabszolga él és 
eddig nem sikerült öt azok megszaba
dítására rábírni. A maharadzsa nemrég 
Londonba érkezett és ez ügyben tár
gyalásokat folytatott kormánykörökkel; 
A tárgyalások eredménnyel jártak. Az 
angol világbirodalom és talán az egész 
világ területén a rabszolgák kora ezzel 
letűnt.

Csúzt, köszvényt és minden hűtésből 
eredő fájdalmakat azonnal megszünteti 
a valódi DIANA sósborszesszel 
való bedörzsölés.

IIBIHB FfflOWS El
Románia legrégibb és legnagyobb 
HARANG ÖN TŐD ÉJE 

Alaplttatott 1840-ben.
Ajánlja saját találmányé szabadalmazott 

HARANGJAIT 
a hangolt előre való ineRhatárczásávaJ, 
Vas haraníjszerelvényeket és vas harang- 
'díványokat. Nemes anya", ne ts mii vek.

rcrtíííG'Ptí vízíVv dif, ho! xsíndín íVccIkueS a cejr<*Jr,aébfo;«n
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i Hozzászólás „Jösondőft a jelen 
tOtóbEn" című cinhez,

Vettük az alábbi sorokat;
Cikkíró kántor tanító úr fájdalmas pa

naszkodását a tanító urak gyenge anyagi 
helyzetére vonatkozólag megértő lélekkel 
s szégyenkezve olvastuk. Fáj a lelkünk, 
ha látjuk, hogy az érdemes tanítói kar 
még a legszükségesebb anyagi dolgok
ban is nélkülöz. Szégyenkezünk is a 
fölött, ha a székely községek között is 
akadnak olyanok, amelyek a fizetést leg
alább a Főhatóság által kiszabott mér
tékben -—■ meg nem adják. Ez nincs 
rendjén, kedves székely atyánkfiái! Itt 
tenni kell 1 Hadd legyen kedve gyer
mekeink nemes tanítóinak az élethez, s 
azzal az áldozatos munkához. Hiszen 
megmaradásunk a népek között, gyer
mekeink nevelésétől függ. Ez pedig jó 
és jól fizetett tauitóság nélkül nem le
hetséges. Bármilyen súlyos Időkorban 
vagyunk is, nem szabad megengednünk, 
hogy a tanító egy kocsis vagy egy sertés
pásztorral helyeztessék egy sorba, mert 
akkor mü, vagy lovak, vagy sertések 
vagyunk. Pedig hála Istennek, ennyire 
még nem vagyunk s őrizzen is attól 
münköt a jó Isten. — Azt nagyon 
rosszul teszi — akárki is legyen — ha 
a családja megélhetéséhez s az egyházi 
adó lerovásához szükséges pénzt, do
hányra vagy pálinkára fordítja. Mi ezt 
már régóta tudjuk s nem is helyeseltük 
soha. Sőt elítéljük az ilyeneket. De azok 
a családos emberek, kikben még meg 
van az emberi érzés, azt nem is teszik. 
Sokan költhetnek el ezreket pálinkára, 
de nem azok, akik a családjuk s magyar 
iskolájuk dolgát a telkükön hordozzák.

A kioktatást tehát, mely főkép nekünk, 
Lövéte népének szól, megköszönjük s 
ami reánk vonatkozik, azt meg is szív
leljük, de erősen tagadjuk, hogy az előbb 
felsorolt dolgokban, minket egy csepp 
vád is érhetne.

Aki nap, nap után a korcsmában hős- 
ködik s az utón mászkál, eddig sem 
tartotta, s ezután sem tartja fönn az 
iskolát. Az olyan zúgolódik, s gyaláz
kodik. De a valamire való ember ezt 
nem teszi, hanem csömörrel fordul el 
az ilyentől. Ilyen minden községben van, 
de nem az ilyenek teszik a falut. Hogy 
mi a magunkét megtettük, azt bé is bi
zonyítjuk. Lövéte az egyházi adót s igy 
tanítói fizetésének rendezését a maga 
jószándékából, még addig megcsinálta, 
amig el sem volt rendelve. A fizetéseket 
mindig a Főtisztelendő egyházmegye 
Főhatóság rendelete értelmében rendez
tük — s szó nélkül megadtuk az 50 
százalékos fizetésemelést is.

A kántor-tanitó fizetés ezen évben 
45.000 Lei készpénz, öt öl fa s a birtok. 
Bírálja el a közönség, hogy ez kocsis 
fizetés-e ?

A nép a megértő vezetőinek szívesen 

megadja a megélhetést. De ha ilyen jó 
akarattal viszik a szégyen piacra, akkor 
a vezetők ne zúgolódjanak, hogy őket 
nem értik meg, s legnemesebb szándé
kukat is — félremagyarázzák.

Tisztelettel a lövétei hitközség 
nevében

Márton Ferenc 
megyebiró és 

Bencze Lőrinc 
gondnok.

Szerkesztő megjegyzése." Lövétet magyar 
testvéreink sorait szószeri nt közreadtuk. —' 
Méltányosnak tartjuk ugyanis, hogy példás 
áldozatkészségük kellő megvilágításban ré
szesüljön. Azt azonban nem hisszük el, hogy 
a kántortanitó úr kioktatása nekik szólana. 
Az a bizonyos cikk általánosságban szólott 
azoknak a ridegsége ellen, akik az iskolák 
ügyét nem viselik szivükön. Fájdalom, sok 
magyar községre ráillenek a cikk vádjai. Mi 
innen a távolból úgy látjuk, hogy a kántor
tanító úr aggódó szeretettel tusakodik vérei 
javáért. Cikkeit is ezért irja.

ffltíBlMfei mozsfllmah.
A nagykapusi műkedvelők. A gya- 

lui havasok tövében a Vlegyásza vég- 
nyulványainak lábánál elterülő Nagy
kapus község magyar népét is meg
érintette az idők szele s nemes elha
tározásra bírták magukat. Népházat, 
kulturfészket akarnak építeni maguk
nak, de a nép szegény, bizonyára a 
kezükbe kerülő aprópénzt nem szí
vesen adja oda akárhánya, tehát, hogy 
a község lakosságát megadóztassák-a 
Nép-ház céljaira, összeálltak nehányan 
s derék fiatal tanítójuk, Albert Mihály 
vezetése mellett színi előadásokat ren
deztek. A „Falu rossza" és a „Sárga 
csikó" népszínműveket adták elő. Szin- 
játszási képességük híre messzi sza
ladt, nehány hét múlva már a kolozs
vári magyar színház falai közt mutat
ták be tudásukat s majd erdélyi kör
útra indulva, április 19-én Székelyud
varhely városában a „Falu rosszát", 
21-én a „Sárga csikót", 20-án pedig 
Székelykereszturon a „Sárga csikót" 
adták elő.

Ha valaki alaposan meg akar győ
ződni arról, hogy mire képes az oly 
falusi nép, melynek gyermekei közül 
a legtöbb nagyközönség előtt még 
soha sem produkálta magát, akinek 
egy része soha színházba sem járt, 
akiknek eddigi ténykedése a falusi 
fonó-esték bohóságaiban, csendes kedv
teléseiben merült ki csupán, az feltét
len nézze meg a nagykapusiakat: meg
találja a magyar faj erős lelkének csil
logó drága gyöngyét s eddig szorongó, 
aggodalmoskodó telke bizonyára meg
találja azt a vigasztalást, hogy a nép
nek, melynek egyszerű, tanulatlan gyer
mekei ilyeneket tudnak felmutatni, an
nak a népnek lelkét nem ölheti meg 
száz Anghelescu ezer balkezes intéz
kedése sem, az a nép élni fog magyar 

szívvel, erős akarással, törhetetlen előre- 
töréssel.

Nem célom az előadások bírálatába 
bocsátkozni, hiszen aki ismeri a falusi 
nép életét, munkáját, küzdelmét, búját- 
baját, gondját, aki tudja, hogy ezek a 
színjátszók a napi fáradságos testi munka 
után láttak hozzá a tanuláshoz, annak 
rózsaszínű imüveget kell feltennie s 
azon keresztül kell meglátnia az elő
adást. Én v > szemmel néztem népünk 
művelődésének e megmozdulását s lel
kem öröm ti telik el s ujjongani tu
dok, hogy íme nem a korcsmaasztalok 
melletti viri kodásban, hanem a mű
velődés zás^mjának felemelésében kezd 
népünk ne; s versenyre kelni.

Hadd jöjjenek községeinkben azok 
a mükedve ' előadások, lett légyenek 
azok egyebe bármily féiszegek, de 
jöjjenek, hogy falusi embereink kilépve 
a falu egyhangú megszokottságának 
köréből, tudjanak szembenézni az em
berekkel s tevékenységük nyomán hadd 
emelkedjenek föl egymásután azok a 
„Népházak", melyeket az emberi mű
velődés oltáraivá avat föl az emberi 
lélek szellemi kincseinek ragyogtatása.

Hát csak menjetek tovább a meg
kezdett utón nagykapusiak, bírálat el 
ne kedvelte sen, a vándorlás meg ne 
lankasszon, ..épházatok fundamentuma 
lerakásánál reg ne álljatok, népies 
szokásaitok, ..edves táncaitok bemuta
tását el ne '.riasszátok, festői ősi öl
tönyeiteket - ne dobjátok, de aztán 
ha felépül ’' "pházeííM, legyen az a ti 
második tei ..‘lomotok, hová csak az 
áhitat és ne ’ a dorbézolás hangjával 
szabad bel netek. Második templo
motok légy" ez, amelynek oltártüzé- 
nél telki me get’kap a következő nem
zedék s naggyá lesz árvaságba esett 
magyarságunk. Példátokat követni fog' 
ják a jók és nemesek, s e példaadás 
nyomán ébred föl lelkűnkben a tudat 
hogy az a nép, mely megbecsül min
den porszemet, amellyel kultúrájának 
szentélyét fölépítheti, az a nép nem 
veszhet el soha.

Csak a vész-hollók károgják: Kár 
várni, kár akarni, mi várunk, akarunk, 
hiszünk és reménykedünk.

I/tz/ro Elek.
Búzaházán pár évi hallgatás illetve 

kevésbbé komoly munka után az idén 
újra megindult a felnőttek kulturális 
munkája, P. Szetitmártoni Bálint uni
tárius tanító vezetése alatt. Az iskolá
ból, illetve a „Tanulók Egyesületé'-bői 
(ennek lapja a „Cimbora"') kinőtt ifja
kat az „Emke ifjúsági egyesület"-be 
tömöritette, s hetenkint kétszer. kedden 
és pénteken este, foglalkoztatja a 
szükségesebb tudnivalók elsajátításával 
Felolvasások, szavalatok, adomák - 
mesék közé számtani, nyelvtani, 
daságtani és háziipari előadásokat ol
tanak be, egyházi és világi énekM- 
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gyakorolnak. Az előadások egyházi 
énekkel kezdődnek és záródnak be. A 
tagok valamennyien számtani és nyelv
tani füzetekkel járnak föl az estékre, 
a lényegesebb dolgokat lejegyezhetik 
s a következő órákra elég szorgalma
san megtanulják. Ennek az egyesület
nek kedves lapja a „Magyar Nsp*. 
Szilveszter estéjén nagy sikerrel adták 
elő „Az ördög párnája11 cimü színda
rabot. Kiválóan szerepeltek benne: 
Dillmont Ilonka, Nagy Zsuzsanna, Ador
ján János, Molnár Misi, Siklódi Mik
lós, Kilyén Cs. Károly, Fülöp Ferenc 
és Molnár Károly. Kedves és örökké 
emlékezetes este volt s az anyagi siker 
sem maradt el, amennyiben a tiszta 
jövedelem meghaladta az lőOO Lei-t. 
Az összeget az ifjúság tulajdonát ké
pező tánc- és színházépület befejezé
sére fordították, melynek homlokzatán 
e jelszó olvasható: „Viribus unitis!" 
Egyesült erővel.) Ugyancsak e derék 
sözségben működik a „Gazdakör* 
lapjai: „Erdélyi Gazda", — „Magyar 
Hép*) s ennek kebelében a „Cukor- 
■jatermeló'k szövetsége", van ,,Hau- 
rjn fogyasztási és értékesítő szövetké
nt11 (lapja az „Erdélyi Barázda* és 
’„Magyar Nép*\ melynek a „Gazda- 

ib>“-rel együtt saját épülete van. A 
l’ízdák nagy része tagja a „Nyárád- 
wedai hitelszövetkezet*-nek is. Volt 
Állatbiztosító szövetkezet", amely je
lenleg szünetel s most van alakulóban 
e „Tejszövetkezet*,. Derék község és 
derék vezetők!
Étfalvazoltán község ifjúsága feb- 

már 7 én kedves műsoros táncestélyt 
endezett. A lelkes és önzetlen Bakcsi 
ézsef kereskedő érdeme volt a műsor 
liszeállitása és betanítása. Eredetileg 
'■1 iskolaszentelés alkalmára készültek 
de, de akkor még nem volt színpad. 
*.z előadás, amint ottani tudósítónk 
"a, emlékezetes lesz mindenki részére 
azok sem sajnálták a fáradságot, 

vdí arra 10—15 km. távolságból men-
i el. Az estélyt Koszti József uzoni 
íekara nyitotta meg. Második szám 
dt Gyallay Domokostól „A szerel- 

levél" egy felvonásban, harmadik 
-d.csi Józsettól a „Senki Edit" cimü 
'■'cmfelvonásos színmű. A szereplők 

■zjI kiváltak: Baranyai Margit. Gáli 
'“ia, Gáli János, Dombi János, Dombi 
:'osné, Bartók Andor, Bakcsi Józsefné, 
-lók Andorné, Papp Józsefné, Mol- 
- István, Gödri János, Deák Ferenc 
'•itályos Péter. A tiszta bevételt a

Jy.nátus egyház javára fordították, 
■arat és kancsót vesznek belőle az 

I italára. Hogy az erre még hiányzó 
I '‘éget összehozzák, már tanulják is 
V-;abb előadásra „A csizmadia mint 

című színdarabot.
harasztkeréki ifjúság műkedvelő 

■lórija f. évi február 8.-án szinelő- 
•’-l egybekötött táncestélyt rende

zett Jakab Árpád lelkes tanító vezetése 
és rendezése mellett, mely alkalommal 
színre került Csepreghy Ferenc .Sárga 
csikó“-ja. Szereplők voltak: Bereczki 
János, Ferenczi Juliska, Burján József, 
Jakab Erzsi, Bereczki Sándor, Bereczki 
Gyula, Voniga Mihály, Osváth János, 
Dogi József, Imre Lajos, Kertész Mi
hály, Voniga Viktor, Bereczki Gergely, 
Bereczki Bálint, Ferenczi Mária, Keresz
túri Póli, Ferenczi Jusztinja, Burján 
Albert,. Dénes Mária, Bereczki Elek, 
Jakab János, Dénes Viktor, Voniga 
Régina. A szereplők mindenike igye
kezett tőle telhető legnagyobb tökéle

Kérdések—feleletek.
1. <4 baltacím vetéséről.

Kérdés: A Magyar Nép április -4-iki 
számában a baltacím vetéséről volt szó. 
Kérem még egyszer a Magyar Nép útján 
erről felvilágosítást adni. Vidékünkön 
a 3-as forgó határrenüszer van; ka
szálóinkon szeretnék termeszteni. Mi
kor kellene a magot elhinteni ?

Firtosváralja. B. S.
Felelet: A baltacímet mindenesetre 

a vetés forgón kívül kell elhelyezni, 
úgy mint a lucernát szokás, mert hosz- 
szabb életű növény t. i. 10—20 évig 
is kitart. A baltacím egyike a legjele
sebb takarmánynövényeknek, a mely 
igénytelen és háládatos névény még ott 
is, a hol a lóher vagy a lucerna nem 
sikerül. A baltacím mélyre és messzire 
elnyúló gyökereivel a sovány talajon is 
megél, ott a hol másféle takarmány
növény már nem tud megélni. Ilyen 
helyek a köves, száraz, kavicsos helyek, 
meredek domboldalok. Azt mondhatjuk, 
hogy az ilyen kopár, száraz helyeken 
megbecsülhetetlen szolgálatot tesz a 
baltacím, mert még elég szép termé
seket ad a mostoha viszonyok dacára. 
Nevezett helyen a baltacím elég sokáig 
kitart. Figyelemre méltó még a balta
cím kitűnő mézelő tulajdonsága is, úgy 
hogy a méztermelés szempontjából is 
érdemes azt vetni. Hogy a baltacím 
idő előtt meg ne ritkuljon, ezért fűmag
gal keverten szokták vetni. A kaszáló 
ekkor jüvesbaltacim lesz. A baltacím 
a talajt kevésbé húzza meg, mint a 
lucerna, mert gyökere mélyen hatol le 
a földbe és szerte terjeszkedik. A bal
tacím legjobban díszük a mély és mész
tartalmú sárga vagy vályogtalajon, de 
a kavicsos helyen is jól megél. A ned
ves helyet nem szereti. A baltacímet 
szórva is lehet elvetni, a mikor kát. 
holdanként 100—140 kg. vetőmag szük
séges, de előnyösebb a soros vetés, a 
mikor 12 cm. távoli sorokba vetik el. 
A soros vetéshez 70—90 kg. vetőmag 
kell kát. holdanként. A baltacímet is, 

tességgel szerepét előadni, s a nagy
számú közönséget gyönyörködtetni. Az 
előadás és táncmulatság tiszta jöve
delme a „Fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet" forgalmi tőkéjének emelésére 
fordittatott. Illesse köszönet e helyen 
is a ref. egyházközség vezetőségét, 
amely a nemes cél érdekében az is
kolatermet díjmentesen átengedte. Va
lamint illesse köszönet t fáradhatatlan 
buzgolkodásáért Jakab Árpád tanítót, 
kinek vezetésével már ez a negyedik 
szépen sikerült előadás községünk
ben.

úgy mint lóherét vagy lucernát védő
növénnyel szokás vetni. Szórva vetés 
alkalmával a védőnövény aláfogasolása 
előtt vetik el a baltacím magját. Miután 
a baltacím magja jóval nagyobb, mint 
a lucernáé, azért mélyebben (3—6cm.- 
nyire) kell alátakarni. A baltacím magja 
egymagu tüskés, recézett felületű hü
velyébe bezárva kerül a forgalomba, 
de abból kicsépelni szükségtelen, azzal 
együtt elvethető. Miután a baltacim- 
magnak csak a fele szokott csiraképes 
lenni, azért a baltacímet jó sűrűn vetni. 
Rendszeresen tavasszal vetik, a balta
címet. A feketés színű, fakó vagy össze
töpörödött hüvelyű mag teljesen haszna
vehetetlen. Előnye még a baltacímnek, 
hogy nem szenved annyit az arankától, 
mind a lóhere vagy lucerna.

2. A gyógyító harmatfű felismerése.

Kérdés: A harmatfűnek milyen szinü 
a virága, van-e népies neve és ha van, 
melyek azok?

Felelet: A harmatfű virágai nagyon 
aprók és igénytelenek. A körben álló 
tőlevelek csokrából felemelkedik a levél- 
telen vékony szár, amely a tetején a 
virágokat viseli, ezek aprók, kissé vörös- 
ses fehérek. A virág nem annyira jel
lemző, mint a levél. A levelekben u. i. 
nagyon feltűnők a hosszú mirigyes sző
rök, a melyek vörösbarna színűek hosszú 
karcsú nyélből és a végén álló gömbös 
fejecskéből állnak. Hogy van-e más 
népies neve a harmatfűnek? Más nevét 
a harmatfűvön kívül nem tudom, mint a 
.napharmat" és a „veritékfű'‘e!nevezése.

3. A csalán gyökerének gyógyhatása.
Kérdés: Minő hatása van a csalán 

gyökerének ?
Felelet: Úgy a nagycsalán, valamint 

a még csipösebb kis csalán is sokat 
szerepel a népgyógyászatban, de leg
inkább a leveleknek a gyógyhatásút 
említik a népgyógyászatról szóló köny
vekben. A levelek mellett a magvak 
gyógyhatásút is említik, de legkevesebb 
szó esik a csalán gyökerének a gyó-
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gyitó hatásáról. A csalán gyökeréből 
készült teát meghűlés elleni orvosság
nak említik. A régibb könyvekben azt 
olvashatjuk a csalángyökérről, hogy az 
borban mézzel keverve megfőzve jó 
orvosság a hideg köhögés és nehéz 
lélekzetvétel ellen, mert megtisztítja a 
tüdő légútait és tágítja a mellet. Ugyan 
ezt a szert a sárgaság ellen is jónak 
mondják. A nagy csalán gyökerét és 
magját vérhas ellen és féregüző szer
nek ajánlják. A Mexikóban termő mexi
kói csalán gyökerét izzasztó szernek is 
használják. Dr. Páter Béla.

Az élőállatok szállítása. A vasutak 
vezérigazgatósága úgy intézkedett, hogy 
elsősorban azokat az állatokat kell be
rakni a vasúti kocsikba, amely belső 
fogyasztásra kerülnek. A kivitelre szánt 
állatok berakása csak másodsorban 
következik. A sorrendnél természetesen 
a bejelentés időpontja az irányadó.

Vészhirek a kolumbácsi légy 
pusztításáról. A regát egyik megyé
jében, Mehedincben, félelmes sokaságu 
kolumbácsi légy lepte el a falvakat. A 
gazdák állataikat a hatóság rendelke
zése értelmében istállóba zárják és az 
istálló körül tüzet gyújtanak. Gondat
lanság következtében sok helyen nagy 
tüzek támadtak, amelyek a kolumbácsi 
légynél is súlyosabb károkat okoztak. 
Hir szerint Temesmegyében is mutat
koznak már a veszedelmes férgek.

Állatkiállitás Tordán. A tordaara- 
nyosmegyei gazdasági egyesület Tor
dán, június 20-án nagyszabású állat- 
kiállitást rendez, versenydijazásokkal 
kapcsolatban.

Heti piac.
Brassó. Sörárpa 900, takarmányárpa 

800, lencse 2000, szemes kukorica 600, 
burgonya 180, széna laza 300, szalma 
150 lei q.ként. Marhahús levesnek 27, 
bélpecsenye 40, sertéscomb 36, zsir- 
szalonna 50, zsir 70, tojás 190—2, 
csirke párja 90—130 lei. Export ökör 
28—32, igás ökör 16—22, sertés 32—
35, igás ökör darabja 7—10.000, igásló 
darabja 3—10.000 luxus ló drb-ja 14 — 
20.000 lei.

Székelyudvarhely. Búza 1450, rozs 
1250, sörárpa 1100, szemes kukorica 
650, burgonya 280, bab 850, széna 
laza 300, szalma laza 200 lei. Export 
ökör élősúly, 28—32, igás ökör 16 — 
22, sertés 27—35, ló párja 25—50.000 
lei. Marhahús levesnek 25, sertéscomb
36, zsir szalonna 56, zsir 76, tojás 2— 
2'50 lek

Marosvásárhely. Hízott ökör párja 
32.000—40.000, igás ökör párja 20—24 
ezer, igásló párja 12—15.000, luxus ló 
parja 30—35.000, tejes telién darabja 
8—12.000, vágni való tehén 4 — 0000, 
növendék borjú 1500—2500, szopós 

borjú 1000—1500, hizott sertés élő 
súlyban 24—28, sovány sertés 15—20, 
választott malac darabja 250—300, juh- 
nak darabja 600—700, bárány darabja 
150—200 lei.

Terménypiac általában. Belföldi 
gabona árak: búza 1400—1600 lei kö
zött váltakozik, árpa 720—730, zab 700, 
kukorica azonnali fizetésre 400—500, 
májusi szállításra 525 lei mázsánként. 
A kukorica export stagnál. Lisztárak: 
fehér liszt 23—24 (amerikai búzából 
májusi szállításra 27) főzőliszt 20—2172, 
integrál liszt loco malom 14, engros 
18—20 lei kg.-kint A nagymalmok na
gyobb korpakészletet exportáltak, amit 
a belföldi piac azonnal megérzett és a 
közép és kismalmok készleteiket 4'70— 
5’20 lejjel tudják kg.-kint értékesíteni.

Drágább lett a búza. A pénzügy
minisztériumtól a temesvári vámhiva
talhoz távirati rendelet érkezett, amely 
a búza behozatali vámját vagononként 
200 lejről tizenegyezer lejre emeli. A 
vámemelésnek hatása azonnal mutat
kozott a piacon, amennyiben a búza 
ára mázsánkint 1550—1600 lejre, az 
árpa 720—730, zab 700, kukorica 
prompt 400—500, májusi szállításra 525 
lejre emelkedett.

Se tóFja Kg, míg kfIíh, jaki, 
szapuflsmarfiája M Ibsz 8eíessíq Elles nentnltliBtl állatait DfiHIO ELEHET 

tőállatorvos törvényesen védett

„DESSNFECTOR"
táperős védszerelnek használatával.

Kincs ISbliÉ EErtéssÉsz, szíjfájás, i
E védszerek kaphatók minden községben ke
reskedőknél, l/t kilós doboz 20 Lel utasítás
sal. Kereskedőknek 20 doboz 300 Lei előr^ 
beküldéssel, vagy 320 Lel utánvéttel bérmen

tesítve küld.

9 mészáros ipar Iiajii.
Az emberek legnagyobb része, afil 

általában ak a felszínen vizsgálnak 
minden je.—.ségei, azon a véleménye! 
van, ho£ legboldogabb és leggaz 
dagabb osok közé a mészárosok 
tartoznak" ‘’ert az emberiség legna
gyobb ti ge, ha minden fontos szük
ségletét ' 'átozza is, de mindennapi 
főtáplálé! 1, a húsról nem mond le. 
Tehát eg ’narág, amelyik a legnehe
zebb vis /ok közt is, amikor min
den más •‘“•'r forgalma szünetel, gond
talanul d azik és keres. De ez csak 
látszat, a múlt évek fennmaradt emléke, 
amikor még jó napokat éltünk, amikot 
még minden iparág vígan működöt 
és szépen virágzott. De ma, mikor 
minden kizökkent a maga rendes ke
rékvágásából, még a legnélküiözhetel- 
lenebb szakma: a hentes és mészárot 
ipar is érzi a rettenetes pangást. A 
kereslet feltűnő módon megcsökkem 
amit elsősorban arra lehet visszave 
zetni, hc~‘ a faluról beözönlött r& 

legerősebb verseny- 
. és scrtésállománj- 
uber mivel nagyot, 

árnyasok táplálás, 
a fölösleges kiadá- 

íieíta szárnyasait 
■ : közt is óriási lé' 

a keresletet tiil 
íkaztében az árak
be úgy, hogy a

geteg sz as a 
társa lett - mark 
nak. A isi c 
költséges "olt a 
hogy sz; iulje 
soktól, í"-"6a 1 
De a sz as c' 
vén a kinwiat, 
halmozta iné’

"I bán esés** állói!
g szárnyas átlag olcsóbban voltak he- 

szerezhet, mint másfajta állatok husi
-j- Egy másik ható ok, ami szintén éréi- 
| teti hatását e szakma forgalmának csőt' 
s kenésében az, hogy rengeteg diétái 

beteg van és orvosi rendelet tiltja eit 
két a húshasználattól. A nagyméni 
pénzhiány is számottevő réteget kénypénzhiány is számottevő réteget kér) 
szerit a hús fogyasztási igények csők 
kentésére. Igen sokan pedig a növi1 
nyi táplálkozás módszerére tértek í 
növény és gyümölcs félékkel iparkor
nak gyomruknak vigasztalást szerez' 
a mai nehéz megélhetés ezerféle baj; 
közt.

A romániai bányaipari munkás
ság 1924 ik évi anyagi elszámold 
most tette közé hivatalos lapjába;'., ’> 
„Bányamunkásában. A kimutatott bcv? 
tel az 1924 ik évben 1 millió öől ez;
595 Lei és 40 báni volt, amely öa?;.-; 
a tagoktól folyt be tagjárulék cs egy-7 
címeken. Segélyekre a szövetre.- 
czer 617 Leit és 85 bánit auc::. ■ 
Iupényi özvegyei nek és árvák;;;-: 
ezer 198 Leit és 7 bánit. I’étn’r-'- 
1924 december 31-én 54 ezer 4u i. 
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és 40 báni volt. Megemlítést érdemel 
még a szövetség pénzbeli hozzájáru
lása az egyetemes munkásmozgalom 
segítéséhez, amely szaktanácsi járulék 
címén 71 ezer 892 Leit tett ki 1924 ik 
évben. A szövetség az 1923 évvel 
szemben 82 ezer 549 Lei és 11 báni 
több bevételt mutat ki, azaz 5 egész 
és 92 tized százalékkal többet.

Az 1924-ik év folyamán a szövetség 
15 esetben kötött koilektivszerződést 
33 csoport részére, melyek 7 ezer 2Ó8 
taggal rendelkeznek. Béremelést ért el 
3 esetben 6 százalékig, 4 esetben 10 
százalékig, 5 esetben 25 százalékig és 
3 esetben csak a régi kollektivszerzö- 
dések lettek meghosszabbítva. A szö
vetség — mint az elmúlt időben — 
úgy most is minden erejét a munkás
mozgalom teljes felépítésére szenteli. 
A jelentés élesen elitéli a szervezetlen 
munkásság hanyag viselkedését a saját 
sorsával szemben.

Munkakamarák és legfőbb mun
kaügyi tanács. Iparosainkat közelről 
érdeklő törvényjavaslatot fog tárgyalni 
legközelebb a parlament. A munkaügyi 
minisztérium két javaslatot terjesztett 
be: az egyik a munkakamarák, a másik 
a legfőbb munkaügyi tanács felállítá
sáról szól. A kormány sürgősnek tartja 
e javaslatok tárgyalását, úgy, hogy meg
szavazás utján vannak, (ehát valószí
nűleg már május hóban éleibe is lépteti. 
Az első javaslat arról intézkedik, hogy 
kezdetben több (két—három) megyére 
kiterjedöleg, később minden megyé
ben munkakamara állítandó fel, mely 
magában foglalja a fizikai és szellemi 
munkások képviselőit. A lényeg: a 
szolgálati viszony. Képviseletet kapnak 
tehát ott az összes kereskedelmi, ipari 
és mezőgazdasági munkások, az ér
telmi pályán működő és a szabadfog
lalkozású alkalmazottak, ideértve az 
alkalmazott művészeket és Írókat is. A 
munkakamara tagjai .lesznek azok az u. 
n. speciálisták is, kik a gazdasági és 
társadalmi kérdések szakértői A mun
kakamara a törvény által reáháritolt 
feladatokat úgy fogja elvégezni, hogy 
tagjait foglalkozási ágak szerint alosz
tályokba csoportosítja, melyek azután 
a saját foglalkozási águk körébe tar
tozó ügyeket fogják eldönteni. Minden, 
a munkát érintő általános kérdéseket 
pedig a munka képviselői együttesen 
fogják letárgyalni és azokra nézve hatá
rozni. Mivel pedig a munkát érintő 
Erdősek a munkaadókra is kihatnak, 
természetes, hogy ez ügyek eldönté
sben nemcsak a munkások, hanem a 
Munkaadók is résztvesznek.

A külföldi szakmunkásos tartóz
kodási engedélyét meghosszabbi- 
ptták. Az ipari és kereskedelmi válla- 
htoknál alkalmazásban levő külföldi 
^kmunkások Romániában való tartóz- 
'•dásának határidejét a munkaügyi 

kormány márciusban kelt rendeletével 
május elsejéig hosszabbította meg, még 
abban az esetben is, ha az illető szak
munkás nélkülözhetetlenségét nem le
hetett kétséget kizárólag megállapítani. 
A munkaügyi miniszter azt remélte, hogy 
az uj ellenőrzési rendszert e napig 
életbe lépteti. Mivel azonban az új 
rendszert technikai okokból még nem 
lehetett bevezetni, a munkaügyi minisz
ter táviratilag intézkedett, hogy mind
azoknak a külföldi szakmunkásoknak 
az ittartózkodását, akik május elsejéig 
erre engedélyt kaptak, junius elsejéig 
meghosszabbítja. Ettől az időtől kezdve 
a külföldi munkások helyzetét az uj 
ellenőrzési rendszer szerint bírálják el.

Lejárnak a kollektív szerződések 
Május elsején a munkaadók és mun
kások közötti kollektív szerződések 
nagyrésze lejárt. Minthogy az utóbbi 
két hétben a drágaság 4-ö százalékkal 
s az utóbbi hónap alatt 7 százalékkal 
emelkedeit, meglehetős heves harcokra 
van kilátás a munkások és munkaadók 
között. Ugyanekkor járt le a Renner- 
bőrgyár kollektív szerződése is, ahol a 
munkások a drágulás fokához mérten 
szintén fognak béremelést kérni.

A temesvári pincérek bérmoz
galma. A temesvári pincérek 35 száza 
lékos béremelési követeléssel állottak 
elő. A munkaadók ezt nem hajlandók 
elfogadni, mert szerintük ma egy ét
termi vagy kávéházi pincér havi össz
jövedelme, a borravalón kívül, körül
belül 6000 lej értéknek felel meg. A 
tárgyalások folynak.

Továbbra is fentartjáka hárs- és 
nyárfa kiviteli korlátozásait. Hársfa- 
és nyárfarönköket csak bizonyos (spe
ciális) miniszteri engedéllyel szabad 
kivinni, aminek feloldása iránt az érde
kelt fatermelők már több ízben lépé
seket tettek a kormánynál. Ez végül 
megbízta a földmivelésügyi és pénz 
ügyi minisztériumot a kérdés tanul
mányozásával. Előterjesztésükre akként 
határoztak, hogy továbbra is fentartják 
a kiviteli korlátozást, mivel erre az 
anyagra a belföidi gyufagyáraknak van 
szükségük.

Valuía-jegyüések,
Kolozsvár, iG?.3 május 2.
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Testvéreimhez,
Ahol olyan sokszor daloltunk, nevettünk 
S szőttük a jövőnek csalóka távlatát 5 
Ahol egy jó anya őrködött felettünk, 
Amig lovagoltuk a vesszőparipát; 
Ahol boldogság volt, vidámság s

[küzdelem: 
Nem izzik a parázs az ősi tűzhelyen ... 

Hova visszavágytunk nyugatról, keletről 
És hazaröpültünk a déli szél szárnyán 
Szívni az anyai örök szerétéiből 
S pihentetni fejünk egy-egy pihepárnánj 
Hova úgy vonzódtunk, vágyódtunk

[szüntelen: 
Kialudt a parázs az ősi tűzhelyen ...

Honnan elutazva szomorúak valánk 
S csüggedten cipeltük a vándorló batyut, 
Honnan könnyes szemmel kisért ki jó

[anyánk 
5 reszkető kezekkel csukta be a kaput; 
Honnan áldás kisért hegyeken, völgyeken 
Elhamvadt a parázs az ősi tűzhelyen ... 

Az az ölelő kar immár lehanyatlott, 
Az a könnyező szem bezárult örökre; 
Az a dobogó szív, az is immár halott... 
Nincs már kapocs, ami minket

összekötne, 
Nincs már édesanya, aki ránk ügyeljen 
Kihűlt a hamu is az ősi tűzhelyen ...

Belefojt a szél a tűzhely közepébe, 
Pora sem maradt a hamunak, pernyének. 
Úgy széthullunk mi is, mini az oldott kéve 
S csak szívben adózunk anyánk

[emlékének, 
Mert az ősi fűzből szivünkben egy szikra, 
Amit tűzhely gyanánt hagyunk fiainkra í

Székely Sándor,

Tavaszelő napja.
A?. Úr föltáinadása a természetnek is 

nagy ünnep. A rendes körülmények 
közt zordon, hidegtél múltával ,Husvét“ 
iáján ébred újra a természet. Naptáraink 
március hó 21-ikét mondják a leg
szebb időszak első napjának, mely a 
kerek tizenkét órát tartó sötét éjszaka 
után virrad reánk.

A régi emberek az ó-kór óriás világ
birodalmában, a római császárságban, 
e napot, a „Nap" születés idejeként 
ünnepelték. Igaz! Nagy ünnep, mert 
égboltunknak fényt, világosságot, mele
get árasztó csillaga, akkor fordul vissza 
hozzánk a messze Afrikában levő térítő
től, hogy megtermékenyítse a mérsékelt 
égöv földjét.

A Nap, égboltunknak hozzánk leg
közelebb levő álló csillaga, mely ha 
elsötéfednék és kihűlne, földünkön el
pusztulna ember, állal, el a növény-
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világ, és jéggé merednének a patakok, 
folyók, tengerek, az az megszűnnék 
minden élet.

Valamennyi csillag közt legnagyobb 
a Nap, rettentő óriás, mely a mi sár
tekénknél 324,439-szor nagyobb és ha 
mind összegyúrhatnék is a körülötte 
keringő csillagokat, úgy még mindig 
700-szor lenne nagyobb, mint a többi 
együttvéve. Óriás gömbjének átmérője 
1 millió 380 ezer 200 km. A kerülete 
4 millió 336 ezer 740 km. — mig a 
mi, hozzáképest parányi földünk át
mérője csak 12 ezer 740 km., kerülete 
pedig 40 ezer 3 km.

Természetes tehát, hogy a Nap mér
hetetlen testének a vonzó ereje hason
líthatatlanul nagyobb, mint földünké. 
Ha tehát a földünkön, föltudnánk oly 
magasra emelkedni, honnan valamely 
súlyos tárgy 24 és fél perc alatt érne 
a talajra, úgy ugyanazon tárgy a nap
tányéron, ugyanazon magasból, már 
egyetlen perc alatt hullana le a Nap 
síkjára.

Ha a Napra szabad szemmel tekin- 
iink, úgy fölszinét teljesen simának 

’átjuk, mig jobb fajtájú látócsövön át 
Is, de ha kiváló jóságú eszközzel vizs
gálhatjuk égő tányérját, úgy fölszine 
sürő bárányfelhő takaróhoz hasonlít. 
Pontosabb látcső a felhőt szemcsékre 
bontja, melyeknek közein át meglát
hatjuk az aránylag sötét hátteret is.

E bárányfelhöcskéket különösen a 
széleken, gyakran áttörik a fáklyák, az 
az világító fényerek, melyek össze-vissza 
hajolva, szövődve, akárhányszor tíz 
vagy több ezer km. hosszú lángoló, 
tüzes vonalak.

Ez a felhőlepel és fáklyái világítják, 
melegítik földünket. Legmelegebbek és 
legfényesebbek a naptányér közepéről 
eredő sugarak, — mig a szélek felé 
homályosabbak és hülnek, úgyhogy 
erejük a középhez képest majdnem 
felényire csökken.

És Napunk annyi hőséget áraszt 
reánk, hogy alig egyetlen esztendő 
alatt megtudná olvasztani még azt a 
rengeteg jeget is, mely 52 és fél 
méternyi vastagságban borítaná be egész 
földünket.

De még a Nap ragyogó, vakító 
arcán is láthatunk — meglehetősen 
sűrűn — foltokat, melyek mindig a 
naptányér keleti szélén tűnnek föl, és 
tiz-tizennégy napi vándorlás után el
tűnnek a nyugati szélen. Mozgásukból 
állapították meg, hogy a Nap huszon
ötször huszonnégy óra alatt fordul meg 
tengelye körül, mig földünk huszonnégy 
óra alatt fejez be egy-egy körforgást.

A foltok voltaképen a Nap folyton 
izzó belsejének tűzhányóinkéihoz ha
sonló kitörései, de amelyek elképzel
hetetlenül nagyobbak és rémületeseb- 
bek, mert mig a mi tűzhányóink alig 
néhány km. magasra vetik a hamutj 

melyet aztán a szél elhordoz száz meg 
száz km.-re, addig ezek 85—120 ezer 
négyzet km. kiterjedésüek és 150—200 
ezer km. magasra vetik föl a hatalmas 
égitest belsejéből származó égő lán
goló anyagot.

A Nap tehát még izzó állapotban 
van és átlagos melegét a tudósok 
25—30.000 hőfokra számítják, fénye 
pedig 619 ezerrel nagyobb, mint a 
teleholdé.

A Nap, mely ember emlékezet óta 
mindig egyformán melegíti és világítja 
földünket, most éli — mint a csilla
gászok tanítják — első ifjúságát, és 
évmilliók fognak eltelni addig, mig a 
késői ivadékok erőinek a hanyatlását 
fogják tapasztalni — de szomorúan, 
nagyon szomorúan, mert amilyen ará
nyokban hül ki a Nap, épen olyan 
arányokban fog pusztulni, romlani föl
dünk, — és rajta az „etnber“ !

Király Pál.

Egy kis fiihlír tíFkustB.
A szamosmenti rónaságról szerpen- 

tines út vezet fölfelé. A hegy oldalán 
és tetején erdő. Azt hinné az ember, 
hogy azt a fekervényes utat az erdő 
fáinak értékesítésére építették. Majd 
feljebb menve, itt-ott egy-egy épület 
teteje villan meg; nem sokára egy 
nagy faluban találjuk magunkat. Akkor 
tűnik ki, hogy gyümölcsfák ezrei azok, 
melyeket eddig erdőnek néztünk s 
melyek szemeink elől eltakarták a csi
nosan épített házakat. A falu között 
nyájas arcú emberek illedelmesen eme
lik meg kalapjukat, egy-egy tősgyöke
res magyar „Isten áldja meg" köszön
téssel. Tovább már nagy tömeg ember 
áll egy ház udvarán. Belülről barátsá
gos beszéd hallatszik ; lázas sietséggel 
lakodalomhoz készülnek. Egy olyan 
háznál, honnan három fiút és két 
leányt bocsátott már szárnyaira a köz
tiszteletben megőszült apa, Dénes 
Márton, Magyardécsében. Talán ez a 
lakodalom a legörömteljesebb, mert 
most a legkisebb, a negyedik fíu es
küszik örök hűséget szive választott
jának. Persze, ezért a sok vendég is. 
25 évvel ezelőtt eltávozott öreg lelkész
atyjukat hívják meg a fiatalok esketé- 
sére, akinek megjelenésére még na
gyobb boldogság tündöklik a vigadó 
vendégek arcán.

A díszes templomi esküvő után az 
egyszerű földműves emberek komoly 
kérdések fejtegetéséhez kezdenek régi 
lelkészükkel. Óh, mert a mulató em
berek leikében mély gyász és fájda
lom van. Virágzó egyházias élet volt 
még egy évvel ezelőtt a községben s 
ma megtépázva, pásztor nélkül állanak. 
A nyáj széled, szektáskodó farizeusok 
ékelték be magukat oda, téritgetnek a 
buzgó „apostolok". Minden lélek után 

a téritő 2, azaz: £e/fóezer leieket vág 
zsebre a szombatosoktól. Könnyen te
hetik e lélek-kufárok, mert a Décsében 
áldozócsütörtökön történt templombot- 
rány óta még nem nyert elintézést az 
ügy s azóta kis kovász kezdi erjesz. 
teni a tésztát. Ilyen szomorú r dolgok
ról tárgyal a décsei nép. És arról, 
vájjon ez a romlott, ledér életet élő, 
erkölcsié tégnek hódoló embervilág 
visszatérik, e az egy igaz Istenhez 
úgy, hói ne kelljen elhagynia és 
rnegtagacu.a a sok vérrel szentesített 
ősatyák I '■? Szükséges-e nekünk ok
talan sze ;hoz átcsapnunk, — mint 
a szomb sok hirdetik, — ha azt 
akarjuk, 1 oy hit által megtartassunk! 
E kérdés előáll az örömapa volt 
huszárán Jer fia s hosszú magyar 
bajuszát ' ’gcsavaríntva, elmondja egy 
álmát, ms :ől mi is kiolvashatjuk a 
feleletet.

Oroszországban jártak a szövetséges 
csapatok. Egy kis sátorban két zsidó 
fiú árulgat nehány rubelért katonáknak 
való apróbb tárgyakat. Bizony, nem 
nagy kereseti forrás, mert a harctéri 
katona fizetés nélkül örömest zsebre- 
csúsztatja a kezeügyébe esett tárgya
kat, mind ez a huszárőrmester is eltu
lajdonította a kis tükröt. Majd elközelg 
az este. / istállóban elszállásolt ka
tonaság r . jó izüen alussza fáradal
mai után ''mát, mikor őrmesterünk 
arcán kin verejtékcseppek jelennek 
meg s ö ' • Vetetlenül fetreng az alatta 
zizegő sz án. Álmodott. Álmában a 
templomb'--' volt, mint szokta tenni a 
béke évei i. És egyszer öreg lel
késze jele”5*? meg dőlte, szomorú, el
keseredett ccal, kezében a nagy kap
csos bibli^-'al, melyről rojtok csüngtek 
alá. Szava lint az Úr ítélete vágtak 
bele a,katona szivébe:

— Atkozott gazember, elloptad a 
tükröt 1 Hát ezért hintettem telkedbe a 
vallás magvait? Ezért tanítottalak? Mit 
mond az Úr a 8-ik parancsolatban?

S ekkor a csatákban megedzett ka
tona fájdalmasan felorditva, felnyitotta 
szemeit. Csak bajtársai hortyogását 
hallotta, de most mintha az is igy ki
áltana felé: Gazember, mit mond a 
8 ik parancsolat ? A szalma recsegése, 
a lovak patkóinak csattogása, a legki 
sebb zaj, mind, mind a „gazember" 
szót harsogják füleibe. Kín és szégyen, 
halálos félelem és gyötrődés, égető 
forróság, majd hideg borzongás járja 
át egész testét és többé nem képes a 
hosszú téli éjszakán szemeit lehunyni. 
Ez volt a legrettenetesebb éjszakája 
egész életében.

Reggel betegen kelt fel. Megtapo
gatja a zsebében levő kis tükröt, mely 
most kínosan égette kezeit. Elinalt.: 
megkeresni a zsidó sátort. De a fiuk'.: 
nem találja, csak egy szegényes öA ■ 
zékü, galambfehér szakállu öreg 
dót és megszólítja:
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— A tegnap egy katona egy kis 
tükröcskét lopott tőled. Én megláttam, 
elvettem tőle ... nesze jó öreg, visz- 
szahoztam neked 1

Erre á „jó öreg" szemeiben két 
könnycsepp jelent meg; kezet akart 
csókolni az őrmesternek, aki ilyen tiszta, 
általa még nem tapasztalt becsületes
séget tanúsított, és felajánlotta, válasszon 
értékei közül és vigye, hiszen oly öröm
mel adja. De ki tudná más a mindent 
látó jó Istenen kívül, hogy mennyivel 
nagyobb és szentebb volt az öröme a 
csaták emberének, hogy a lelkét mar- 
dosó, öldöklő bűnt tisztára mosta 1 
Most már vígan, dalolva, mintegy újjá
születve tért vissza bajtársaihoz, hol 
először is kapcsos bibliáját húzta elő 
dolmánya zsebéből és egy megsárgult 
imakönyvet, hogy hálát adjon Istennek.

Magyar testvérem, igy lehet és kell 
megtérned neked is. Maradj hü a te 
hitedhez, ne engedd megraboltatni 
lílek-kufdrok által a te lelked kincsét, 
melyben ott él — ha elrejtve is — 
Isten törvénye. Lelkiismereted szavára 
hallgatva, juttasd diadalra az Istentől 
beléd oltott jót, építsd anyaszentegy- 
bázadat, iskoládat, építsd magyar fajo
sat atyáink hitével és akkor megtértél 
és élsz!

(Retteg.) Kiss János.

:-zERKE5ZIŐI41ZENETH<

Mindenkinek:
Mivel ksnnlevő hátrálékaink 

igen nagyok s megakadályozzák 
kis lapunk tervbe vett megnagyob- 
bítását és képekkel való szebbé 
léteiét, bátrak leszünk minden hát
ralékos előfizetőnket levélben meg
keresni aziránt, hogy az elmaradt 
előfizetési dijakat beküldeni szi- 
"eskedjenek. Tájékoztatásai kö
zöljük, hogy e kiküldendő felhivá- 
jenkban a fizetendő összeget min- 
jenkinél a lejárat napjától 1925. 

számítjuk, vagyis egyúttal 
■tüntetjük a f. év végéig tarló 

■ dijat is. Köszönet azok-
A akii: kérésünket eddig meg- 
2-!>;atva a pénzt beküldötték, s 
2j-l máris lehetővé tették, hogy 
E^k_niiíiden hónapban egyszer 

. __oldalon jelenhessék meg. Ha 
i meghallgatna, minden szá- 

* : oldalas lenne.
Dév.i. B. Karánsebes, T. IX Nagy- 

; ■ B- < A. I ladikfalva, T. J. Gyulafehér-
i ■: B. Zabola, B. K. Nagynyulaa, B. E.

Dlfró, L. J. Gyanta, B. S. Siménfalva, B. A. 
Kézdiszentlélek, B. .S. Szalárd, H. F. E. Arad, 
özv. B. l.-né Marosujvár, A. J. Zsigmondtelep, 
P. G. Patakfalva, K. G. Mezőszentmárton, F.
S. Nagyölyves, K. A. Csikbánkfalva, B. J. 
Tekerőpatak, S. Gy. Rovás, S. S. Kisbács, Gy. 
L. Ujszékely, B, I. Kökös, R. I. Hegyköz- 
szentimre, B. J. Réty, T. V. Dédabisztra, P.
T. Küküllődombó, A. L. Hadikfalva, B. E. 
Magyarsülye. K. J. Körösfő, V. S. Felsőrákos, 
B. J. Városfalva, K. M. Csikszentdomokos, 
P. J. Jobbágytelke, F. G. és F. P. Hadikfalva, 
F. J. Kisiratos, P. B. Bárót, K. G. Hadikfalva,
K. L. Nagyvárad, P. Gy. Kispetri, K. M. 
Öttomány, T. S. Tekerőpatak, S. E. Székely- 
kocsárd, E. M.-né Tölgyes, G. K. Csikjenő- 
falva, A. P. Sárköz. D. B. Torontálkeresztes, 
S. M. Petrozsény, F. K. Nagytopoly.

Itt felsoroltak az uj előfizetőkért, lelkes és 
önzetlen támogatásukért fogadják mély tiszte
letünket, hálánkat és köszönetünket, bizalom
mal kérjük és várjuk további eredményes 
támogatásukat.

B. S. Szalárd. Forduljanak az Erdélyi Gaz. 
dasági Egylet-hez (Kolozsvár Str. Muresan 
10), az küld beadvány mintát, alapszabályt 
romámil-magyarul és utasítást az összes teen
dőket illetőleg. A I. Zsigmondtelep. Már egy
szer üzentük, hogy keresztlevélért ajánlva 
azonnal irtunk, de semmi válasz nem jött, 
ennél többet nem tudunk tenni, könyvek el
küldve, őszinte üdvözlet és köszönet, B. S. 
Somlyóujlak. A Z. K. A. és K. M. K, naptár
ját lapjára másodízben megküldöttiik (1. 29, 
IV. 29), üdvözlet.

Beérkezett és nyugtázni kért pénzek: K, G. 
Hadikfaiva 339, G. F. Nagybacon 322, dr. N. 
Gy. Alsósóíalva 420, G. S. Ágya 300, V. I. 
Székelytamásfalva 301, A. F. Homoródahnás 
100 (rendben 1926. I. 1-ig), H. L. Bikfalva 
300, B. I.. Kökös 300, K. I. Kézdivásárhely 
251, P. S. Marosujvár 82 (Cs. S. javára), M. 
Gy. Belényesujlak 770, A. L. Arad 290, A. I. 
Zsigmondtelep 500, T. B. Domahida 200, Sz. 
Gy. Miriszló 630, V. A. Zernest 360, T. A. 
Székelyszenttamás 360, O. Gy. Oczfalva 627, 
N. D. Köpec 400, D. J. J.-é Mezőköbölkut 
396, W. B. Petrozsény 573, K. K. Szentkereszt- 
bánya 360, K. L. Nagyvárad 600, A. P. Sárköz 
672, 1. B. Angyalos 1350, B. J. Tövis 200, B.
L. Kolozsvár 200 (S. K. Sepsiszentgyörgy 
részére), K. M. Bürkös 500, S. J. és E. J. 
Szentkeresztbánya 400, S. M. .Nagybánya 170, 
K. D. Máréfalva 200, L. D. Eradony 160, K. 
Á. Csernátfalu 580, Kr. Gy. Magyarlapád 400, 
K. S. Magyardécse 395, B. Gy. Olthéviz 
1440-}-75 Lei.

Ingyen kapja meg idei naptárunkat 
ha két uj előfizetőt szerez.

|ELSEJE JÖNÍ
| és önnek jó előre be kell ősz- 

tania fizetését, hogy minden | 

szükségletre jusson. 1

I k Mais i
villasorsjegyre is félretenni, 
mert ha Önre mosolyog a 
szerencse és megnyeri ezt a 

pompás villát

Kolozsvári Takarékpénztár és
Hitelbank Részvénytársaság. | 

| Cluj-Kolozsvár, Pia|a Unitéi | 

(volt Mátyás Király-tér) 7. i 
Alaptőkéje: 25,000,000 I 
Tartalékok: cca 24,200,000

Fiókjai: séscp, Dlcsös/ciitiiiártonlian, Gyula- 
fEhÉrvárcn MarosvdsarhclyEn- Aiiíiiáit 
intézetei: HlsófchÉrffőrniEgvei GazdESágl 
Bank és TataÉLncnztor B.-T- HagyEiiycű- 
Tcrila-nranyos Hármugysl TakarCkpÉnztiír 
B-t. Torda- Udvarhciymcgycl TaHartüpfinz- 

tár B-t. SííliolFUdíarliEly.
firaraktáral a vasúti óllomís moilctt — 
EctetEket elfogad, váltókat leszámít, át
utalásokat teljesít. — Mindeneié bankszerü 
üzletet előnyösen vígez. -- Safe dsposit I 

Engedélyezett devlzahely I

a következő hónap elsején már 
nem kell olyan aggodalmasan be
osztania szerény fizetését, hiszen a

húzás május 29-én lesz, 
és 30-án már az Ön nevére telek- 
könyvezik a tizévig adómentes, 
rekvirálásmentes bekölfözheíő öt 
szobás, évi 120.000 lejt jövedel

mező villát.

Szarvaskerepmag, Fehérheremag, j 
Székács féle nemesitett kender- s 
mag, Székács-féle nemesitett bo- S 
kor cukor fehér gyöngybab. Bo í 
kor, aranysárga hüvelyü Moh d’or I 
bab, Plombáit lóhere és lucerna- I 

mag, Fümagvak, í
Kaphatók: j

BARÁZDA r.t.-nál
Tárgu-Mures—M.-VAsárhely.

Sürgönyeim: íforázifo. — Telefon: G5. j

í
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Apróhirdetések.
A Magyar Nép Kiadóhivatalánál 

előfizetőink által kedvezményesen vásá
rolható könyvek (a könyv cinsó után 
az első szám a könyv bolti ára, a 
második az előfizetői ár, ha kiadó
hivatalunkban veszik mega könyvet, 
a harmadik, ha ajánlva, a negyedik, 
ha utánvéttel küldjük meg):

Vőfélykönyv, Históriás könyv, Sza
valókönyv, Földmérés kis könyve, Bok
réta Jókai müveiből 15—10—14—15; 
Erdélyi Magyar Naptár 20—11—14—15; 
Betyár kendője 25—20—24—25 ; dr. 
Gyárfás Elemér: Bethlen Miklós kancel
lár 80—60—64—65; dr. Kristóf György: 
jókai Mór élete 50—40—44—45; dr. 
György Lajos: Pásztortüz Almanach 
150—100—104—105 ; Gyallay Domo
kos : Föld Népe 52—40—44—45; Lak- 
ner Ernő : Lelki harmat (r. k. imakönyv) 
30—27—29—30; P. Olasz: Világ
problémák 50—40—44—45; BenkŐ 
Anna: Gyermekmesék (képes) 70—50— 
54—55; Jánossy—Tóth: Körbe-körbe 
(képes meséskönyv) 70—50—54— 55; 
Walter Gyula: Izenet a világnak (versek) 
50—40—44—45; Szigethy József; Or
szágos Almanach 250—150—158—160. 
Szentgyörgyi István: Emlékeim: 100— 
80-84-85.

Előbbi árjegyzékeink érvénytelenek.
Egy közhasznú munka jelent meg, 

melyben Erdély-Bánát összes orvosának, 
ügyvédjének cime megvan. Kereske
delmi szempontból hasznos rész az 
összes pénzintézetek névsora. Iparosok 
részére az anyagbeszerzés szempont
jából nélkülözhetetlen Románia összes 
gyárainak szakmák szerinti címjegy
zéke. E hasznos cimtári részeken kivül 
50 erdélyi iró verse és elbeszélése teszi 
élvezetessé az Országos Almanach-ol, 
melyet a Magyar Nép előfizetői ked

vezményes áron vásárolhatnak meg a 
kiadóhivalalban (1. a könyvek hirdeté
sénél.) *

Cséplési szezonra társulnék 6 HP 
benzinmotorral olyan egyénnel, kinek 
720 mm-es cséplőgépe van és esetleg 
venne. Cím : Bara László, Cluj—Ko 
lozsvár, IV. Vasut-u. 17-

Cipészek szaklapja megrendelhető 
Babos Károlynál, Cluj—Kolozsvár, Str. 
Pata 87.

Ajánlja elsőrangú, földgázzal ége
tett, hornyolt és hódfarkú tető, 
cserepét, normál'és németméretü 
fali- és kúttégláját valamint 
elsőrendű különböző méretben 

készült alapcsöveit.
G^y és iroda Turda-Topda. Tel. sz: 107.

.Hirdessen lapunkban 1 

Egy birtokhirdetésre kilencven- 
híirom érdeklődő jelentkezett eddig 

kiadóhivatalunkban.

BEHBELY PEREIIG Utóda 
(Cíntulajdonos 15. HEHES FEREHt) 
fűszer-, gyarmatáru-, tárnán?-, győgyanyaj- 

ás festÉkáru kErEsk.cdéss.-
Eluj—Kolozsvár, Telefon: 15? sz.

N ag„ au I Kicsinyben!
Vetet y- és virágmagvakl

tdasági magvak: 
LlICEr.iM, arankamentes, ólomzárolt. 
Répái* fi •• (hl*s • tis, Südiarasa, Ham- 
rnuth, ...jhogyá. Bcfiántiorfl Fhowllz, 
elsőr i mézelő növény. FŰITtag,
eredt, .kót angol petje Hüííhötl?,
Balta: Uushauynis. Oltöslasz a leg
jobb .őségben. Hlmcln, Enűa-Clií-
HDln, Sulfarol és más növényvédelmi 

szerek.
Garantált fajazonosság és cslraképességl!

Tüdőbetegek 
is kitűnő eredménnyel használják 

a Dr. Bíró-féle

n o $ &
M ■ i

(töív. védve)

öve ; ára 50 ki.
Kaphat: Dr. Bíró gyógyszer
tárába Cluj Piafa Unirii 6. sz, 
továb* ' mhifím (nagyobb vi- 

d-— gyógyszertárban.
Aki p ts címét közli, az ingyen

I
 megkapja : „Hogyan óvakodjunk 

a tüdőbajtól" című könyvecskét.

Legjobb, leg
olcsóbb teng e ri 

vető a 

szabadalmazott 
kukorica 

pergetőgép.

3-féle sűrűségre 
állítható és egyetlen 
fogással elzárható. 
Merítő kanalai kis- 
sebbel, nagyobbal 

kicserélhető^.
Ára 550—Ó50 lei
W-50n/o ina£mcgtakarItíÍ3.

Prosps'diis^f vagy 
renüE’ÉssEi forduljon »

SÉphajtá liötslsht
kenderből és manillából, 
malomit ev ed ereket, 
transporlhevedereket s min
denféle gazgasági kötele
ket és zsineget gyárt és 

szállít

Cosma János
kötélgyártó

Cluj’—Kolozsvár,
Str. G. Tama? (Galamb ti.) H

A '.leikes.-rtisÉri icIlK

OYALI.AY COMOKO5.
A tudásért fele) t 

PETRES KÁ’.MÁN 
kladóhlvilill !íf zy :tó.

Hdjtt a .Magyar Nép* kisdóbholtalí-p, — Ny. a Minerva r.-t. könyvnyomda málntéíniíben. Ch.i|, Str. Báron F- í7"'

J


